

442	0304-08	Сборник: «Помним: вы победили и мы – победим!»	«Поэзия войны»	Часть 8 «Опалённая душа»
-----	---------	--	----------------	--------------------------

ВОКАЛЬНАЯ ЭПОПЕЯ
«ПОМНИМ: ВЫ ПОБЕДИЛИ И МЫ – ПОБЕДИМ!»
СЕРИЯ 4 «ПОЭЗИЯ ВОЙНЫ»
ЧАСТЬ 8 «ОПАЛЁННАЯ ДУША»

От автора

Разве ветераны Великой Отечественной войны и других войн и вооружённых конфликтов могли забыть о своих потерях? О друзьях, которые не вернулись с фронта, о ранениях, медсанбатах, отступлениях и наступлениях, пулемётных и автоматных очередях, штыковых атаках, грохоте артиллерии и миномётов, о грязи и вшах? Как можно им забыть сожжёные города и деревни, убитых и растерзанных мирных жителей, изнасилованных женщин, седых детей, оказавшихся в лапах врагов, возвратившихся из плена изуродованных бойцов, покалеченных животных, сожжёные поля и сады, разрушенные дома и предприятия, жажду и голод, усталость и бесконечное желание помыться, отдохнуть и поспать? А кому из тех, кто не воевал, это могло бы забыться? Даже после простого просмотра военной кинохроники, документальных фильмов, которые показывали бы эти ужасы каждую минуту, каждый час, каждый день, каждый месяц, каждый год, находясь в уюте своего дома? НИ-КО-МУ.

Наши воины, ветераны Великой Отечественной войны, вспоминая однополчан моего отца, очень неохотно делились деталями сражений. Чаще всего они молчали, поднимали тосты, не чокаясь, вспоминая друзей, не вернувшихся с войны. В своих жутких снах они метались, вновь переживая фрагменты боёв, продолжая сражаться, продолжая бить врагов. Отец мне неохотно рассказал лишь только несколько эпизодов со скучными подробностями за всю мою сознательную жизнь, пока не покинул меня навсегда.

И вот опять война. Нынче возвращаются с войны наши воины, наши защитники, пока только покалеченные, раненые и те, у кого закончились контракты. А многие на фронте воюют с февраля 2022 года без перерыва с редкими отпусками, с начала Специальной военной операции. Но есть и те, кто ополченцем взял в руки оружие в 2014 году и до сих пор остаётся на фронте, уже 12 лет. Встречаются и те, кто выполнял специальные боевые задачи в дружественных странах и сразу попал на эту войну без отпуска. Иными словами, это люди, практически не покидающие поле битвы.

Что может произойти с человеком, хотя бы раз испытавшим бой? А что с теми, кто годами не выходит из боя? Они получают психологические травмы, которые не поддаются лечению. Можно лишь облегчить их мирную жизнь после войны. Для этого разработаны специальные программы, работают реабилитационные центры.

Но душа – это кость, которая может срастись после удачной операции. Она устроена гораздо сложнее, и человечество пока не знает, не изобрело, как помочь душе воина, обожжённой навсегда войной, кроме молитв в храмах разных конфессий.

Вернутся наши воины с Победой, которую непременно добудут: нам не важно – когда, лишь бы она обязательно наступила и с наименьшими потерями. Вернутся они с опалёнными душами. Но для меня их обожжённая душа – чище золота. Их глаза будут хранить бездну, глубину, в которой отражается ад, через который они прошли. Взгляд, пронзающий насеквозд, видящий то, что скрыто от глаз обычателя, в котором застыла боль, навсегда впечатавшаяся в память. Они вернутся другими: не сломленными, нет, а закалёнными огнём сражений, познавшими цену жизни и смерти, цену братства и предательства. Их молчание будет дороже всяких слов. В нём – эхо взрывов, крики раненых, шёпот молитв. В нём – вся правда войны, которую невозможно передать словами, которую можно только почувствовать, прикоснувшись к их душам. И мы должны научиться слушать это молчание, чтобы понять, что они пережили, чтобы разделить их боль. Их раны будут кровоточить не только на теле, но и в душе. Шрамы от осколков, от пули, от потерь близких – это отметины войны, которые останутся с ними

навсегда. И наша задача – принять их такими, какие они есть, не требовать от них объяснений, не ждать от них улыбок, а просто быть рядом, поддерживать и любить их.

Мы должны помнить, что они – это герои навсегда, отдавшие самое ценное – свою жизнь, свою молодость, своё здоровье – ради нашей свободы, ради нашего мира и благополучия. Их обожжённые души – это не порок, это их награда за то, что остались людьми в аду. И мы должны помочь им найти покой, чтобы они могли вернуться к жизни, но никогда нам не следует забывать о том, что они сделали для нас.

14 ноября 2025 года

Композитор, исполнитель, режиссёр и писатель
Станислав Коренблит

1. Чёрный берет (Ланшаков Сергей, позывной «Док», пос. Большелеречье, Омская обл.)
2. Выздоровление (Степанов Владислав, позывной «Гиря», г. Саратов)
3. Я живой (Куклин Сергей, позывной «Скайл», г. Улан-Удэ, республика Бурятия)
4. Несломленный человек (Толчаницын Станислав, позывной «Крест», г. Барнаул)
5. В отпуске (Дементьев Александр, позывной «Док», г. Мурманск)
6. Прости (Филиппов Пётр, позывной «Тиль», г. Казань)
7. Подожди ещё немного (Берёзкин Ян, позывной «Берёза», Республика Южная Осетия)
8. Супруге (Хрулёв Антон, позывной «Профессор», г. Пенза)
9. Ты только жди (Астахов Александр, позывной «Толкич», г. Брянск)
10. Четвёртый год войны (Целуйко Алексей, позывной «Булат», с. Брюховецкая, Краснодарский кр.)
11. У иконы (Кузютин Алексей, позывной «Кузбасс», г. Краснодар)
12. Открой глаза, Россия! (Мартынов Игорь, позывной «Музыка», деревня Соль, ЛНР)
13. О пацифистах (Марфунин Александр, позывной "Метель", МО)
14. Я стал другой (Халамов Евгений, позывной «Кхал», Ленинградская обл.)
15. Промежуточные итоги (Коненков Михаил, позывной «ТТ», п. Новосиньково, г. МО)
16. Правда (Шорохов Алексей, позывной «Ока», г. Москва)
17. Опалённая душа (Бедило Андрей, позывной «Композитор», г. Торез, ДНР)
18. Нечего рассказать... (Обинякин Павел, позывной «Артист», г. Новосибирск)
19. Мой День Победы (Шмыков Владимир, позывной «Дед», г. Екатеринбург)
20. Весна сорок пятого года... (Чачанидзе Владимир, позывной «Грузин», г. Донецк)

СОДЕРЖАНИЕ

1. ЛАНШАКОВ СЕРГЕЙ

позывной "Док", пос. Большелеречье, Омская обл.

ЧЁРНЫЙ БЕРЕТ

Он обугленный был, словно хлеб –
Тот, который забыли вы в печке.
Чтобы выбрался он и окреп –
Даже в церкви поставил я свечку.

Слава Богу не умер – живой.
Был вчера у меня на кровати.
В электричке лежал мой герой,
В санитарной походной палате...

Не простой это "чёрный берет".
От восхода и вплоть до заката –
На таких как он держится свет
И победа куётся, ребята.

Офицер этот – русский мужик,
До последнего шёл он в атаку.
Весь в ожогах и вражеский штык
Был в боку, но назад – нет, ни шагу.

Хоть он к жизни пока возвращён –
Дотянуть бы его мне до Вишни*,
Должен выжить – ведь есть шанс ещё...
Ну, давай, выручай же, Всеышний!

Вот бы выжил... а если уж нет,
То, Георгий**, прими его – сдюжит.
Твоим Войском он будет воспет
И, конечно, России послужит!

12.10.2025

* Это военно-медицинский сленг между врачами – ФГБУ «ЗЦВКГ им. А.А. Вишневского» Минобороны России – многопрофильное лечебно-профилактическое учреждение, один из высокотехнологичных медицинских центров ВС РФ, предназначенный для оказания высокоспециализированной и амбулаторно-поликлинической медицинской помощи, а также реабилитации военнослужащим, членам их семей и другим категориям воинских силовых структур, которые имеют право на медицинскую помощь в военных лечебно-профилактических учреждениях в соответствии с законодательством РФ;

** Георгий Победоносец – христианский святой, великомученик, наиболее почитаемый святой с таким именем и один из наиболее известных святых в христианском мире.

2. СТЕПАНОВ ВЛАДИСЛАВ позвывной «Гиря», г. Саратов **ВЫЗДОРОВЛЕНИЕ**

Пробираюсь – потолок,
Вдруг Ангел мой – в халатике.
Лесополка* прыг да скок –
Сон в миг растаял, братики.

Улыбаемся вокруг –
Ух, медсестёр обилие.
Тут забудешь про подруг.
Ну, вы простите, милые.

Капает пипеткой в нас
Тут эликсир живительный,
Пополняет вновь запас
Он смелости внушительной.

В жизнь вернут – нашатыри
И физрастворов полведра.
Тут лежат богатыри –
Всех наградить давно пора!

Отвернулся брат к стене

И плачет – край терпению.
Ты со всеми наравне –
Найдёшь свой путь к спасению.

Мо́цику** на смену здесь
Коляска инвалидная.
Но зато в огонь не лезть –
Судьба моя завидная.

Потерявший веру день,
Вот расскажи, зачем ты так?
Руки-ноги набекрень –
Живые всё же как-никак!

А молитва на устах –
Всё молимся, да крестимся.
Прогоняем липкий страх –
Вот точно не застрелимся.

Просыпаюсь – потолок.
Где я? Что случилось, а?
Помню только передок***,
Что после – всё забылося!

22.09.2025

* Имеется в виду непосредственно передовая линия фронта;

** Этот термин является сокращением от слова "Мотоцикл";

*** Передовая (в просторечии передок) — название передовой линии расположения войск действующей армии, непосредственно соприкасающихся с противником.

3. КУКЛИН СЕРГЕЙ позывной «Скайл», г. Улан-Удэ, республика Бурятия Я ЖИВОЙ

Я вернулся с войны в отчий дом.
Слава Богу – я здесь и живой!
Но во сне всё сражаюсь с врагом,
И никак не закончится бой.

Вот мерещится эта война
В каждом шорохе, в каждой тени.
С ней ложусь, просыпаюсь от сна,
Где товарищи гибнут мои.

Всё спокойно, вокруг нет врагов –
Чужд мне смех беззаботных людей.
Будто я между двух берегов:
Там – в огне, здесь – в тиши мирных дней.

Знаю я – будет сниться всегда
Та война, и не спрятаться мне:
Не растает она без следа,
Не оставит меня в тишине!

Лейтенантом в пехоте был дед,
Повезло – возвратился хромой.
Стало ясно – зачем он рассвет
Охранял над моей головой.

И однажды, проснувшись, пойму:
Что не важно, где быть – лишь бы жить.
Коль вернулся домой – посему
Не спешите меня хоронить!

08.11.2025

4. ТОЛЧАНИЦЫН СТАНИСЛАВ

позвывной «Крест», г. Барнаул

НЕСЛОМЛЕННЫЙ ЧЕЛОВЕК

По дорожке из серого кирпича,
Где нависшее небо над кладбищем,
Я иду, умножая свою печаль,
И прощаюсь с погибшим товарищем.

Он мечтал, но мечта не пришла к нему,
Не дошёл до неё, вот совсем чуть-чуть.
До конца не понять это никому,
Да и, в общем, не в этом мотив и суть.

Снова осень, покрыта земля листвой,
Где-то в городе старом кого-то ждут.
Не зовите меня в свой хмельной покой,
Я останусь в строю, моё место – тут.

Объяснить невозможно про боль и кровь
Нежелающим видеть конец времён.
И, как прежде, сражаюсь я за любовь,
Сильный ветер доносит предсмертный стон.

Просто осень. Грустить – помогать врагу.
Наше дело – закрыть от беды собой.
И, конечно, опять я пройти смогу.
И, возможно, не скоро последний бой.

Жить во лжи – недостойно, не в этом честь,
Ну, а правда рождается на войне.
Через нас в мир приходит святая месть,
И врагам наших близких гореть в огне.

За любовь, забывая себя навек,
И приветствуя снова свою печаль,
Шёл судьбою несломленный человек,
По дорожке из серого кирпича. . .

26.09.2025

5. ДЕМЕНТЬЕВ АЛЕКСАНДР – погиб

позвывной «Док», г. Мурманск

В ОТПУСКЕ

В отпуске тело, а мысли все «там»,
Где перевязки я делал бойцам.
Кто нынче двести*? А кто сейчас триста**?
И далеко ли прогнали нацистов?

Не удаётся никак мне забыться.
Как там ребятам приходится биться?
Отдых – не отдых, душа выкипает,
Зная, что друг мой сейчас погибает.

Сыты по горло мы этой войною,
Но не прожить нам судьбою иною.
А до победы шагать... И шагаем!
Жизнь или смерть впереди – не гадаем.

Не догуляю я отпуск, ребята.
Тяжко мне, что погибают солдаты,
Насмерть стоят – как стояли их деды...
Я помогу им приблизить Победу!

2024

6. ФИЛИППОВ ПЁТР

позвывной «Тиль», г. Казань

ПРОСТИ

Засиделся сонно у порога.
Грусть пришла, и я не в силах ждать.
Вновь зовёт незримая дорога,
Где трудней найти, чем потерять.

Снег сошёл – и зелень на деревьях
Окунулась в первые дожди.
А душа запуталась в сомненьях
Так, что рвётся с криком из груди.

Беззаботный быт не выручает,
Повергает в скуку и печаль.
Кажется – никто не замечает,
Что нас тащит в сумрачную даль.

Пред твоей любовью преклоняюсь,
Но тревога серебрит виски:
Если в неге праздной затеряюсь -
Сердце разорвётся от тоски.

Ты – моё бессмертие земное.
В синеве твоих бездонных глаз
Вижу свет любви, залог покоя,
Море слёз, пролитых в горький час.

Что дождёшься – это твёрдо знаю.
Что начертано – тому и быть.
Я за ленту* снова уезжаю,
Буду в снах, как прежде, приходить.

Возвращусь обратно непременно,
Наша встреча – верно впереди.
И звучит с порога неизменно:
«Ты меня, как Симонова, жди!»
22.10.2025

* Полоса, которая делит тыл и фронт. За ленточкой значит на фронте, в пекле, в боях.

7. БЕРЁЗКИН ЯН

позывной «Берёза», Республика Южная Осетия

ПОДОЖДИ ЕЩЁ НЕМНОГО

Подожди ещё немного,
И ты встретишься со мной.
Это добрая дорога –
Из войны идти домой.

И ушло, казалось, лето
В дым по взорванной тропе,
Это добрая примета –
От войны идти к тебе.

Да. Непросто. Да. Досталось.
Но запели вновь дрозды.
Это доброе начало –
Сквозь войну любовь нести.
30.09.2025

8. ХРУЛЁВ АНТОН ВИДЕО ЕСТЬ

Позывной «Профессор», г. Пенза.

СУПРУГЕ

Твоими глазами на меня смотрит Родина.
Я вижу в них цвет золотистых полей –
Как в старом саду зацветает смородина
И в куще за речкой поёт соловей.

Я вижу закаты с душистыми травами
И русский простор на чембарской земле*.
Тут жили века люди с Богом и правдою,
А сам я терялся в безудержной мгле.

Опять на Руси полыхают пожарища.
И здесь, на чертовски кровавой войне,
Я письма пишу на спине у товарища.
Доходят ли к вам они в яром огне?

Твоими глазами на меня смотрит Родина.

Я вижу в них плёсы Хопра и Суры...
Наверно, ты Богом спасти меня послана
Во тьме нескончаемой смертной игры.

16.06.2025

* На Чембарской земле выросли М. Ю. Лермонтов и В. Г. Белинский; здесь бывал поэт Евгений Абрамович Баратынский и великий русский певец Федор Иванович Шаляпин.

9. АСТАХОВ АЛЕКСАНДР
позвивной «Толкич», г. Брянск

ТЫ ТОЛЬКО ЖДИ

Вот и лето пролетело.
Скоро осень и дожди.
Я вернусь, окончив дело,
Обещаю, только жди!

В блиндаже уже прохладно –
Только в спальнике заснёшь.
Ночь длиннее – вот и ладно:
Ты ко мне во сне придёшь.

Не разделят нас невзгоды
И свинцовая пурга,
Затяжные переходы,
Где до смерти – два шага.

До победы уж немного –
Потерпи ещё чуть-чуть.
Встретишь мужа у порога –
Пропадёт тревоги муть.

А пока я на границе –
Охраняю твой покой.
Пусть сегодня нам приснится,
Что мы счастливы с тобой!

Снова стонет, плачет небо,
А ветра – прощай покой.
Я пока в смятенье не был
И не буду – ты со мной!

Мой маршрут тобой размечен –
Значит, свидимся с тобой.
Предстоит нам скоро встреча,
Но пока – иду я в бой.

10.08.2025

10. ЦЕЛУЙКО АЛЕКСЕЙ
позвивной «Булат», с. Брюховецкая, Краснодарский край
ЧЕТВЁРТЫЙ ГОД ВОЙНЫ

Уже пошёл четвертый год войны.
Мы все безумно от неё устали.

Спокойствия хотим и тишины,
И чтобы пацаны не погибали.

А дома ждут родные и друзья,
Они в тылу – там тоже им не спится.
Любимых жён хотят обнять мужья
И просто детским смехом насладиться.

Нам ясно, что мы здесь стране нужны,
Фашизм пока ещё не уничтожен.
Мы все – герои праведной войны
И вскоре будет враг на ноль помножен.

Да, здесь куётся будущий наш день,
А ты заткнись, кровавая Европа.
Ещё раз проучить тебя не лень,
Хоть в нос ты тычешь нам своим укропом*.

Господь наш, не покинь и не забудь,
Что нет давно на фронте атеистов.
И все придут к тебе когда-нибудь,
Но путь врага по-прежнему неистов**.

Настанет день – с Победой мы придём
Уставшие, но всё-таки живые.
Мы гимн Победе хором пропоём –
Дождитесь нас, любимые, родные!

18.05.2025

* Укроп – политически окрашенное наименование украинцев, распространённое в социальных сетях, блогах и бытовой речи. «Укропами» называют людей, поддерживающих майдан, новую власть на Украине;

** Находящийся в состоянии неистовства, исступления, несдержанного в проявлении своих чувств.

11. КУЗЮТИН АЛЕКСЕЙ позвывной «Кузбасс», г. Краснодар У ИКОНЫ

У иконы стою скорбно, тихо,
Глядя Господу прямо в глаза.
Коль на нас Он послал это лихо –
Не поможет мужская слеза.

Попрошу я у Бога прощенья,
Не за то, что пошёл на войну,
А за то, что уж два поколенья
Не поймут, что стоит на кону.

Попрошу я у Бога прощенья
За убитых врагами детей
И за то, что на поле сраженья
Не прогнал я нацистов взашей.

Попрошу я у Бога прощенья
За отчаявшихся матерей.
Истребить бесов без сожаленья
Помоги мне, Господь, поскорей.

Дай мне силы, Господь, для Победы
Над небратьями* в ратном бою.
Как добыли её наши деды –
Так и я сохраню честь свою.

А потом попрошу ещё Бога –
Пусть оставит меня Он в живых,
Чтоб вернулся к родному порогу
И увидел счастливых родных.

28.09.2025

* Небратья – собирательное, ироничное или неодобрительное слово, которым называют родственный, но недружественный народ.

12. МАРТЫНОВ ИГОРЬ позвонкой «Музыка», деревня Соль, ЛНР ОТКРОЙ ГЛАЗА, РОССИЯ

Здесь нет имён – лишь только позывные.
Война идёт! И здесь вам – не кино.
Не куклы гибнут, а вполне живые,
Но многим, точно, это – всё равно.

Здесь кровь, а там шампанское рекою.
Небесной манной* – нам воды глоток.
Здесь воют мины летом и зимою,
А там салют, коньяк на посошок.

Четвёртый год идут переговоры,
Рыдает по сыночку чья-то мать.
Послушать власть – так мы свернули горы,
Враги не спят – пора уж понимать!

Так вот, народ! Великая Россия,
Чьи братья гибнут здесь, сыны, отцы!
Пока в стране витийствуют витии** -
Нас так и будут называть «глупцы».

Открой глаза немедленно, Россия!
Простые люди, добрый наш народ!
Когда мы вместе – в помощь нам София***,
А если врозь – всего лишь жалкий скот.

15.09.2025

* Манна небесная — согласно Библии, пища, которой Бог кормил Моисея и его соплеменников во время 40-летних скитаний после исхода из Египта;

** Вития – об. оратор, ритор, краснобай, краснописец, красноречивый словесник, краснослов, речистый человек. Витийный, витийский, свойственный витиям. Витийство ср. красноречие

искусственное, а потому более или менее напыщенное, риторическое. Витийственный, полный витийства, искусственного красноречия. Витиеватый, то же, в меньшей степени, говор. более укорно. Витиеватость ж. свойство по прилаг., риторическое красноречие. Витийствовать, отличаться витийством, стараться говорить или писать красно, цветисто, узорочно и приторно;

*** София (Софья; др.-греч. σοφία — «мудрость, разумность, наука») — женское имя греческого происхождения. Имя встречалось в Византии, откуда пришло на Русь вместе с принятием православия, будучи связанным прежде всего с раннехристианской святой Софией, матерью Веры, Надежды и Любови.

13. МАРФУНИН АЛЕКСАНДР

позвывной "Метель", МО

О ПАЦИФИСТАХ

Под русским небом, солнечным и чистым,
Искрится жизнь, которой нет цены,
Где никогда не будет пацифистом
Тот, кто шагал дорогами войны.

Став крепче твёрдой угольной породы,
Не запятаёт Родины погон —
Кто сберегал в солдатской фляжке воду
И сохранял единственный патрон.

Всё различит: хорошее, плохое,
Тельцам не продаваясь золотым,
Кто видел смерть друзей на поле боя,
Да сутки полз израненный к своим.

Познавши ад, но не достигнув рая,
Не пригодится для чужих ролей -
Кто спирт глотал, протезы примеряя,
Пройдя палаты всех госпиталей.

Кто возвращался с фронта, часто нищим,
И с женщиной, чьё звание "вдова",
Шёл на погост к товарищам погибшим
И говорил бессвязные слова.

... За долгий взгляд в безоблачное небо,
Ложились мысли на блокнотный лист:
"Как страшно жить, а умирать – нелепо
В стране, где каждый третий – пацифист."

16.07.2025

14. ХАЛАМОВ ЕВГЕНИЙ

Позвывной «Кхал», Ленинградская обл.

Я СТАЛ ДРУГОЙ

Как быстро время пролетело,
Прошёл ноябрь, ушла жара...
Мгновенно небо посерело,
Пришёл приказ – и нам пора!

Ну вот, дождались – нас выводят
В тыл отдохнуть, набраться сил.
Три долгих месяца проводят
Тех, кто до отпуска дожил.

Мы здесь немного повзросли,
Хоть нам и так не мало лет.
Дни как мгновенья пролетели,
Теперь же – в путь! Пока – привет.

Мы не забудем эту осень,
Погибших, раненых, живых...
Уходим утром – ровно в восемь
И забираем всех своих.

Вгрызётся в память наш "бунгало"*,
Что кров давал и крепкий сон.
В нём вместо двери – одеяло,
А рядом – "баня" без окон...

И кто забудет, как вповалку
Плечом к плечу мы спали в нём?
Блиндаж с мышами – как закалка,
Нам стал родным – взгрустнём о нём.

Ну всё! Уходим! По машинам!
В район уходим тыловой.
По непонятным мне причинам
Я стал другой... Я стал совсем другой...

03.12.2023

* Блиндаж – военно-оборонительное сооружение, убежище с мощным покрытием для защиты от артиллерийского, минометного огня, от напалма и т. п.

15. КОНЕНКОВ МИХАИЛ позывной «ТТ», п. Новосиньково, г. МО ПРОМЕЖУТОЧНЫЕ ИТОГИ

Настанет день и час, не раньше и не позже,
Когда затихнет шум летящих мимо дней.
И сам пойму, что нет мне ничего дороже,
Чем свет любимых глаз родных моих людей.

Так стало – так сбылось, чего теперь лукавить?
Смириюсь, приму как есть и обрету покой.
И аккуратно всё я упакую в память,
Что было – навсегда останется со мной.

Победный детский крик и мамина улыбка,
И дружба, что казалась крепче всех камней.
Конечно, также вспомню горькую ошибку,
Что сделала меня мудрее и сильней!

Всплывает каждый шаг и взлёт, за ним – паденье.
И те, кому в пути я руку не подал.
А сколько не окончил дел? – терял терпенье,
И сколько всяких ложных целей штурмовал.

Итоги подвожу – уж поздно суетиться:
Чего не совершил, какие сжёг мосты?
И как семье помог – успею ль искупиться
Пред ними, коли сил всего на полверсты?

Какая скудость – эти званья и медали,
Не важен звон монет и вычурность речей.
Итогом будет то, что людям я оставил,
И стал ли этот мир хоть чуточку добрей.

Но есть один итог, весомый и бесспорный:
Когда моя страна стояла на краю –
Меня вновь не подвёл характер мой упорный,
А значит, время есть, и я ещё в строю.

08.11.2025

**16. ШОРОХОВ АЛЕКСЕЙ
позвивной "Ока", г. Москва
ПРАВДА**

Друг друга за что нам стыдиться?
И крови товарищей нет
На наших проснувшихся лицах,
Когда наступает рассвет.

И мы не кричим от обиды
На песню, страну и судьбу.
И те, кто имел на нас виды,
В сторонке кусают губу.

Чадят ёщё, встретив болванки,
В горячей предутренней мгле
Твои почерневшие танки,
Уже осыпаясь в земле.

И то, что казалось далёким,
Пришло, повторилось, сбылось!
Взрывною волною по лёгким,
Осколками в тело впилось.

Не денег искали и воли
Твои золотые сыны,
Что стынут в Авдеевском поле,
А правды. Одной. Для страны.
2025

17. БЕДИЛО АНДРЕЙ

позвывной «Композитор», г. Торез, ДНР

ОПАЛЁННАЯ ДУША

Опалённая душа чище золота.

Бьют в набат колокола громче молота.

Стяги, древки преклонив, развеваются.

Парни, головы сложив, возвращаются...

Материнские сердца горем полнятся,
Но героев имена всё ж запомнятся!
Сыновья, став на крыло, ввысь взметаются
И места в строю отцов пополняются.

А к Победе мы дойдём – без сомнения!
Не преграда – крики «хайль», страх забвения.
Без Победы нам не жить – знаем смолоду.
Опалённая душа – чище золота!

05.08.2025

18. ОБИНЯКИН ПАВЕЛ

Позвывной «Артист», г. Новосибирск

НЕЧЕГО РАССКАЗАТЬ...

Не спрашивайте о войне у нас...

Нам есть что вспомнить – описать нет силы.

Возможно, будет откровений час,

А может – не расскажем до могилы.

Запомните вы раз и навсегда –
Лихим героям пустозвон рядится.
А кто там был – тот больше никогда
Туда уж не стремится возвратиться.

Нас не терзайте, хоть ответов клад.
Вгрызётесь в душу – мы ответим матом.
За каждым нашим шагом спрятан ад,
Изведанный в боях простым солдатом.

Теперь приемлем только "да" иль "нет",
Не лебезим, пройдя огонь чистилищ.
Мы любопытным промолчим в ответ –
Закрыт вам вход до тайн души хранилищ!

И наши деды, возвратясь с войны,
Так и ушли – ни слова не сказали.
А мы ещё не знали той цены
И то, о чём они нам промолчали.

16.09.2025

19. ШМЫКОВ ВЛАДИМИР

позвывной «Дед», г. Екатеринбург

МОЙ ДЕНЬ ПОБЕДЫ

Опять весна приходит к нам,
Как водится, в начале мая.
Налью себе с утра сто грамм,
Свою бабулю вспоминая.

Вот фото – в рамке на столе,
Держу в руках её медали.
Морщины на родном челе
Мне вновь о прошлом рассказали.

О том, как девочкой она
Спешила на завод военный.
Беда, разор, кругом война,
Но там – работа по три смены.

Снаряды фронту – всё туда,
Где жизнь страны висит на нитке,
Там европейская орда
Весь мой народ подвергла пытке.

Повестку выдал военком
И медсестёр окончив курсы,
Рвалась на фронт: «Да хоть пешком!»
В то время ты найди-ка труса.

Но не доехала она
На фронт в солдатском эшелоне.
Вернула в тыл её страна –
В Свердловск: «Выходиша на перроне!

Бандитов здесь – хоть пруд пруди,
Чужих не сделаешь своими.
Врагов средь мирных разгляди,
Держи винтовку – и за ними!»

А младший брат её – мой дед,
Ведь бронь* завода – не награда,
Ушёл на фронт, пропал и след,
Лишь знаю, что под Ленинградом.

Бессмертный полк рекой течёт.
Храним в сердцах своих мы близких.
Жаль, что живых наперечёт,
Но наша память – обелиски.

Медали я в руке держу...
А вместе с ними – орден сына.
Потом я внукам расскажу
Секрет народа-исполина.
24.08.2025
** Освобождение от обязательной военной обязанности.*

**20. ЧАЧАНИДЗЕ ВЛАДИМИР
позвывной «Грузин», г. Донецк
ВЕСНА СОРОК ПЯТОГО ГОДА...**

Весна сорок пятого года...
И вальс над Берлином звучит,
Под звёздной рекой небосвода
Мне душу гармонь бередит.

Весна сорок пятого года...
А сколько друзей полегло
За эти минуты свободы?
Пока что до нас не дошло.

Весна сорок пятого года...
Казалось, что всё впереди.
Мерцала поодаль свобода –
Лишь только назад не гляди.

Весна сорок пятого года...
Навеки фашизму конец!
Победе написана ода
И миру воздвигнут дворец.

Весна сорок пятого года...
А внукам опять не до сна.
Не знаем пока мы исхода.
Когда ж вновь наступит весна?

26.08.2025